

2025 年湖北省医学会超声医学分会学术年会 会议纪要

2025 年 11 月 21 日至 23 日，由湖北省医学会主办、武汉大学人民医院承办、荆门市人民医院协办的“2025 年湖北省医学会超声医学分会学术年会”在荆门皇冠假日酒店胜利召开。本次年会形式多样，设置了开幕式、大会发言、专题发言、论文发言、青年专场、超声知识问答、病例比赛、超声抖音科普作品展等多个版块，来自全省各地区的 500 余名超声同仁齐聚荆门，共襄盛会。



开幕式全体专家及与会超声同仁合影

11 月 22 日举行了盛大的开幕式，开幕式由湖北省医学会超声医学分会副主任委员周军教授主持。湖北省医学会超声医学分会主任委员周青教授、荆门市卫生健康委党组成员、公共卫生总师蔡云峰、湖北省医学会副秘书长朱朝晖、中华医学会超声医学分会主任委员梁萍教授依次发表了热情洋溢的致辞。周青教授代表超声专委会和会务组向参与会议的省医学会领导、荆门地区医疗领导、远道而来的国内著名专家梁萍教授、袁建军教授、聂芳教授、舒先红教授以及全省的超声同仁们致以热烈的欢迎和诚挚的感谢。她指出湖北超人在过去一年中，秉承传承发展的理念，

从临床实践到学术交流，从青年才俊培养到科学知识普及，潜心耕耘，砥砺前行。荆门地区医疗界领导对大家来荆门办会、参会表示热烈欢迎。朱朝晖副秘书长充分肯定了以周青教授为首的第八届专委会在学会工作方面做出的努力，希望第八届专委会能够赓续传承，积极工作，推动湖北省超声工作迈向新的台阶。梁萍教授对年会的顺利召开表示热烈的祝贺并对湖北省医学会超声医学分会的工作给予了很高的评价，她表示湖北超声医师分会团结友爱、勇于创新，从老一辈专家到青年才俊，始终秉持着“传承与发展”的宝贵精神，在省内乃至全国都取得了骄人的成绩。



中华医学会超声医学分会主任委员梁萍教授



湖北省医学会朱朝晖副秘书长



荆门市卫生健康委党组成员、公共卫生总师、市疾控局蔡云峰局长



湖北省医学会超声医学分会主任委员周青教授



湖北省医学会超声医学分会副主任委员周军教授

实力大咖，先锋开讲

中华医学会超声医学分会主任委员、解放军总医院梁萍教授讲授了《智能诊疗推动超声医学迈向新时代》；中国医师协会超声医师分会副会长、河南省人民医院袁建军教授带来了《肥厚性心肌病~不仅仅是心肌肥厚》；中国医师协会超声医师分会副会长、兰州大学第二附属医院聂芳教授介绍了《AI 在超声影像组学中的临床应用》；中国超声心动图学会副主任委员、复旦大学附属中山医院舒先红教授分享了《房间隔的花样》；中华医学会超声医学分会主任委员、湖北省医学会超声医学分会副主任委员、华中科技大学同济医学院附属协和医院谢明星教授，湖北省医学会超声医学分会副主任委员、武汉亚洲心脏病医院马小静教授，湖北省医学会超声医学分会副主任委员、华中科技大学同济医学院附属同济医院刘娅妮教授，及湖北省医学会超声医学分会主任委员、武汉大学人民医院周青教授分别就《超声心动图漏误诊病例分析：临床思维与技能》、《三维超声心动图在心血管疾病应用及进展》、《法布雷病超声心动图诊断路径：从特征性表现到临床决策支持》、《超声评估肾纤维化的创新之旅》等主题做了精彩汇报。实力大咖们展示了超声领域前沿学术动态和新进展，为与会人员带来了一场丰盛的学术盛宴。



中华医学会超声医学分会主任委员梁萍教授



中国医师协会超声医师分会副会长袁建军教授



中国医师协会超声医师分会副会长聂芳教授



中国超声心动图学会副主任委员舒先红教授



湖北省医学会超声医学分会副主任委员谢明星教授



湖北省医学会超声医学分会副主任委员马小静教授



湖北省医学会超声医学分会副主任委员刘娅妮教授



湖北省医学会超声医学分会主任委员周青教授

实战真知，灼见纷呈

本次专题汇报及论文发言设三大分会场同步进行，分别为：心脑血管超声会场、腹部浅表器官及介入超声会场、妇产与小儿超声会场。专题汇报环节特邀省内各大医院超声科知名学者开展 20 场学术讲座，内容全面覆盖超声各亚专业疾病的诊断与治疗进展，系统传递临床经验与实操心得，为与会同仁提供了宝贵的交流平台。论文发言环节则由省内中青年骨干医师完成 21 场汇报，集中展现我省超声领域新生力量的科研活力与临床素养，充分彰显新时代青年医师扎实的专业功底与积极的学术风貌。



心脑血管超声分会场、腹部浅表器官及介入超声分会场、妇产及小儿超声分会场发言

经验荟萃，新锐领航

11月23日上午举办的青年专场作为本届年会亮点之一，旨在助力新一代学术领袖成长，推动学术传承与学科持续发展。中青年专家赵博文教授、罗俊教授、赵胜教授、张丽教授分别围绕《智能胎儿心脏超声：应用与进展》《警惕甲状腺活检中的不足与陷阱》《胎儿完全型肺静脉异位引流的超声诊断》《超声AI大数据平台建设与实践》作专题报告，充分展现了中青年学者的专业素养与风范。青年病例汇报环节秉持“新锐性、创新性、前沿性”理念，通过分享经典、疑难与罕见病例，营造敢于创新、勇于突破的学术氛围，以竞技交流促进超声学科的蓬勃发展。现场设置的超声知识问答环节，有效活跃了会议气氛，增强了互动性与趣味性，实现了寓教于乐、融学于趣。



浙江大学医学院附属邵逸夫医院赵博文教授



四川省人民医院罗俊教授



湖北省医学会超声医学分会青年学组副组长张丽教授 湖北省医学会超声医学分会青年学组副组长崔新伍教授



青年病例汇报

科普破圈，热度延续

《超声科普抖音作品展》持续践行“以预防为中心”的卫生健康发展战略，积极响应国家关于科学普及与科技创新协同发展的号召。本届活动入围的 17 部优秀作品中，通过线上与现场投票相结合的方式，最终评选出 6 部最具人气作品。活动期间，抖音平台相关视频浏览量将近 60 万，累计收到投票 296585 人次，充分展现了新媒体在健康科普传播中的广泛影响力。这一成效也为我们对接“十五五”时期科普能力建设要求提供了实践依据。湖北省医师协会黎文秘书长全程参与了抖音科普作品展，并对该活动的成功举办给予了高度肯定。未来，学会将继续把健康科普作为重点工作方向，持续探索以短视频为代表的新型传播路径，让“科普飞入寻常百姓家”，推动优质医学知识普惠于民，为构建健康中国贡献超声力量。



超声医学科普抖音作品颁奖合影

委员齐聚，共谋发展

此前，湖北省医学会超声医学分会第八届全体委员会扩大会议于 11 月 21 日召开。湖北省医学会组织管理部主任师亚芳出席会议。会上邓倾秘书带领大家进行了微党课学习，学习与解读了二十届四中全会精神。随后主任委员周青教授从学会发展状况、年会筹备工作、工作亮点、工作问题、未来工作规划五个方面展开 2025 年学会工作汇报。在工作汇报中，她指出了 2025 年学会发展中的亮点与不足，明确了学会的未来工作重点，将继续发挥学会的桥梁纽带作用，增强学会协作力、凝聚力及影响力，发展壮大学会队伍。然后各地区主委积极申报举办年会，委员们展开讨论，委员们高度赞扬周青教授的未来规划并表示积极支持配合。最后师亚芳主任进行总结，她高度赞扬了湖北省医学会超声医学分会的工作成果，表示湖北省超声分会是一个团结友爱的大家庭。同时她希望超声分会之后工作能从学会工作总结及材料上交、夯实基层培训、提高诊疗水平、侧重青年医师培养、储备人才梯队等方面进行优化。



湖北省医学会超声医学分会全体委员工作扩大会议合影

此程收官，新篇待启

湖北省医学会超声医学分会副主任委员马小静教授在闭幕式上作总结发言。她表示本次会议名家汇聚、内容翔实、交流深入，取得了丰硕的学术成果。会议的成功举办，得益于全体与会专家的积极参与和超声同仁的广泛支持，期待来年再聚，并鼓励大家坚守医者初心，勇担使命，在超声医学的道路上不断开拓创新，共同推动学科发展迈向更高水平。征程万里风正劲，重任千钧再启航！



闭幕式全体合影